Konferencja Naukowa Sekcji Prawa Administracyjnego I Sądowoadministarcyjnego 
W imieniu Sekcji Prawa Administracyjnego i Sądowo-administracyjnego przy Okręgowej Radzie Adwokackiej w Warszawie mam zaszczyt zaprosić na Konferencję „Kierunek reformy prawa administracyjnego i sądowo-administracyjnego” organizowaną przez Sekcję w siedzibie Okręgowej Rady Adwokackiej w Warszawie (al. Ujazdowskie 49) w dniu 24 listopada 2017 r.

Założeniem Konferencji będzie przedstawienie problematyki związanej ze zmianami wprowadzonymi ustawą z dnia 7 kwietnia 2017 r. o zmianie Kodeksu postępowania administracyjnego oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. 2017 poz. 935.), a także debata nad dalszymi projektami zmian w tym zakresie. Naszymi prelegentami będą m.in.: Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Pan Mariusz Haładyj; Sędzia Naczelnego Sądu Administracyjnego Sylwester Marciniak –, Zastępca Przewodniczącego Wydziału Informacji Sądowej NSA, adwokat dr Karol Pachnik - pełnomocnik Prezesa NRA ds. legislacji oraz Prezes Najwyższej Izby Kontroli Pan Krzysztof Kwiatkowski (tu oczekujemy na ostateczne potwierdzenie obecności).
W ramach trzech paneli tematycznych zaproszeni goście poprowadzą prelekcje, których tematem będą zmiany w prawie administracyjnym i sądowoadministracyjnym, a także zagrożenia i wyzwania, które czekają na pełnomocników. Do udziału w każdym z modułów zapraszamy w charakterze prelegentów przedstawicieli świata nauki, władzy wykonawczej, sędziów i adwokatów.
Konferencja odbywać się będzie w godzinach 11 – 18 w Sali H. Krajewskiego w siedzibie ORA Warszawa. 

Już wkrótce szczegółowy program Konferencji. Uprzejmie prosimy o mailowe potwierdzenie obecności do dnia 22 listopada 2017 r. (konferencja.adm2017@gmail.com ).
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